

不一样的时光  
从人文读本开始  
每个周日,听我们讲一个长长的文化故事  
留一点时间,读书读报读人

## 杭州人 有共同的 一个 童年记忆

明天就是六一儿童节,你会在陪孩子玩耍的某一瞬,秒回昔日的童年吗?

西湖边,山脚下,山林掩映中,你不经意走过的某一个角落,似变未变的老地方,偶遇似曾相识的“老朋友”,比如六公园的“狮子”,杭州动物园的“老虎”,孤山的“羊”……

几十年来,在许多杭州人的家庭相册里,这几只“神奇动物”曾高频出现。

它们有一个“神奇”的特点——都是石头或水泥。它们静静立在那里,虽不能载着孩子恣意狂奔,却以一种沉默亲近的姿态,给予了好几代人童年的陪伴,甚至成为他们生命里的一部分。

这些老朋友的前世今生,是我们今天想讲述的故事。

它们是构成城市记忆的一部分。当城市记忆如河水慢慢淌过,这些“神奇动物”就像是河流中的情感岛屿,让这条河变得更有人情味儿,更有诗意。

它们也不是一成不变的,随着年月流转而发生着变迁。就像那片孤山的大草坡,在近一个世纪前曾是一群“梅花鹿”,后来是放羊娃和他的羊群,如今它们藏在草坡顶端的密林深处。

城市的风景总归是要与城市的灵魂相契合,在某一个特定的时代,带着自己独特的气质,出现在城市的某一处,呼应着当下的氛围。

正如杭州市雕塑院院长林岗所说:雕塑是一座城市文化品格的再现和代言,雕塑与城市的关系,就像空气与植物一样密不可分。杭州的雕塑散落在城市的不同角落,串珠成链,托起了这座城市的气质,对西湖、对杭州的文化进行具象和再现。

更重要的是,它让我们记得童年。  
本报记者 汪佳佳



图1:曾经守在六公园的小石狮  
图2:杭州动物园的石虎  
图3:孤山“鸡毛信”雕塑群  
图4:吴山“十二生肖石”

### 8000年前的 “宁波人” 吃海鲜、看海景 过着我们 向往的生活

昨天,浙江考古发布了重要发现:距离河姆渡遗址13公里的余姚市三七市镇井头村,发现了一处地下5~10米深的遗址,出土了数量巨大的被先民食用后废弃的各种海生贝类,确定距今8000多年,比中外闻名的河姆渡遗址还早1000多年。



扫码看全文  
更多精彩  
尽在小时新闻